二零一六年施双程告 二零一六年施双程告 二零一六年施双報告 二零一六年施政報告

蓮塘籌建科學園 將軍澳工業邨研起兩高廈

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)要推動香港 的創新及科技產業發展,必須提供相應的土地和 設施,以實行工業升級轉型「再工業化」。今年 的施政報告中就提到,政府將於蓮塘/香園圍口 岸附近物色土地,發展科學園及工業邨。此外, 當局亦計劃調整工業邨政策,利用工業邨內的剩 餘土地興建多層大廈,例如在將軍澳工業邨興建 兩幢高效能多層大廈,出租予創科產業,並收回 已停用的廠房,以推動智能生產、吸引高增值科 技產業和高增值生產工序,創造多元就業機會。

規劃署正研究蓮塘大計

隨着政府將大筆撥款發展創新科技的產業,相信香港對 科研和新工業用地的需求將會增加,因此,政府擬在蓮塘/ 香園圍口岸附近物色土地,發展科學園及工業邨。政府消 息人士透露,規劃署正在研究有關議題。

「再工業化」勢成新經濟引擎

除了覓新地皮作發展,政府及科技園公司亦已調整工業 邨政策,希望將工業升級轉型「再工業化」,有潛力成為 香港新的經濟增長點。政府將利用工業邨內的剩餘土地, 興建多層大廈,並設立具體主題,出租予創科產業多個用 戶,而不再批出用地予單一用戶,以興建自家廠房。政府 消息人士舉例表示,當局計劃於將軍澳工業邨興建2幢高 效能多層工業大廈,並將針對資訊及通訊科技和使用機械 人技術的先進製造業作發展。據了解,有關項目總面積為 3.25公頃。

此外,政府亦將收回已停用的廠房,以推動智能生產、 吸引高增值科技產業和高增值生產工序,目前已有相關的 計劃協助政府進行回收。政府消息人士強調,「再工業 化」亦是製造業的一種,但當中包含智能的元素,例如以 人工智能、數據分析及物聯網為本的高端製造業。

科學園數碼港擬齊「增肥」

現有的科學園和數碼港亦各自有擴展計劃。其中,科學 園的第三期擴建將全面落成,屆時其總樓面面積,將由現 時的20多萬平方米,增加至33萬平方米,可滿足未來兩三 年的發展需要,但預計將於2017/18年度悉數租出。因 此,科學園現正計劃開展第一階段擴建計劃,將第三期西 端一幅空置用地及現有交通總站,興建兩幢分別為14層和 15層高的大樓,將為科學園的總樓面面積再增加約7萬平

數碼港則計劃在來年增加逾60%的「Smart-Space」小型 辦公室和工作間等設施,以及探討更善用其設施和空間的 方法,以滿足資訊及通訊科技業的發展需要。據了解,目 前「Smart-Space」的空間為7.5萬平方呎,已經為逾300間



■政府希望擴建科學園,有利本港工業升級轉型「再工業化」,可望成為新經濟引擎

劉展灝:港經濟添新動力

政報告提出物色新地皮發展科技實 行「再工業化」,生產力促進局 (促進局) 認為,相關措施能為香 港的經濟發展注入新動力,該局將 繼續協助業界升級轉型,藉着「再 工業化」提升企業的競爭力。香港 科技園公司亦指出,創新科研基地 將面臨空間不足的窘局,認為政府 適時擴展科研基地,為本港創新科 技的長遠發展帶來重大效益。

科技園:利科研基地擴展

促進局主席劉展灝認為,企業創 新及科技能力決定了其核心競爭

力,該局將繼續協助業界升級轉 型,朝着高增值業務方向發展,藉着「再工業 室預期於2017/18年度全部租出,認同有迫切需 化」提升競爭力。他又指,該局會全力配合創 科局支援香港企業將高增值工序回流香港,推 動「再工業化」,協助香港經濟平衡發展。



■生產力促進局認為,「再工業化」

要覓地擴展,解決科研基地面臨空間不足的窘 益。科技園表示期待參與政府的規劃,亦樂意提



增撥4億振創意產業

香港文匯報訊(記者文森)本港在 創意產業方面不乏人才, 行政長官梁振 英昨日表示,發展創意產業有助香港經 濟更多元化,政府計劃向「創意智優計 劃」額外注資4億元,資助創意產業發 展,特別是培育初創公司和人才。另 外,律政司將協助提升香港作為國際知 識產權仲裁和調解中心的地位,並研究 修訂相關法例。

梁振英在宣讀新一份施政報告時指 出,文化及創意產業在2013年僱用約 21萬人,佔本地生產總值5.1%,發展 有關產業有助香港經濟更多元化; 政府 計劃向「創意智優計劃」額外注資4億 創公司和人才。

振興電影業 拓港時裝品牌

推動電影業發展方面,梁振英透 露,政府正積極考慮通過地契條款, 要求發展商在合適的發展項目中加入 電影院,同時鼓勵業界增加製作港產 片、培育新秀、拓展觀眾群,政府會 推廣香港電影品牌,並吸引海外攝製 隊以香港為外景拍攝、製作及後期製

為協助本地時裝品牌發展,政府計 劃增加「設計創業培育計劃」的取錄名 額,消息指將由每年20間增加至30 間;並於今年推出為期3年的先導措 施,加強推廣本地時裝設計和品牌,為 業界提供技術培訓及支援,以及推行 「時裝創業培育計劃」。

研提升知識產權仲裁地位

他又提到,與使用知識產權相關的 服務輸出和輸入總值近年有顯著增長, 2013年的總值為202億元,政府將繼續 加強香港作為知識產權貿易樞紐的地 位;律政司亦將協助提升香港作為國際 知識產權仲裁和調解中心的地位,並研 究修訂相關法例。

數碼港培育倍增 挺初創企業

鈺)除資金外,科技企業在初創階段 也需要包括設施、管理營運和技術培 訓等方面的支援。施政報告引述去年 一項國際研究指,香港初創企業生態 環境的增長位列全球第五,政府並將 繼續通過科學園和數碼港,支援初創 企業研發、開拓市場以至不同階段的 發展。其中,數碼港將增加培育計劃 名額,由每年50個倍增至每年100 個,並設立新的群組,包括金融科技 和電子商貿,配合業界及市場的最新

「青年內地實習資助」名額,致力協助港青上

北上實習增三成 助港青上流 香港文匯報訊(記者文森)青少年是社會未來

的棟樑,行政長官梁振英表示,政府致力為不同志 向的青少年提供發展機會,其中,2016/17年度 「青年內地實習資助計劃」的名額,較2015/16年 額、批出約2,400萬元資助額,增至2015/16年度的 度增加28%。

冀擴闊視野 續推「青年宿舍」

梁振英昨日在發表最新年度施政報告時表示,特 區政府十分重視青年發展,致力提供充足和多元的 升學和培訓機會,讓年輕人裝備自己、擴闊視野、 把握社會和經濟發展帶來的機遇,向上流動。同 時,當局會繼續推行「青年宿舍計劃」,讓部分青 少年可以有自己的居住空間,現有5個項目估計共 提供2,686個宿位。

特區政府同時會繼續增加「青年內地實習資助計 劃」的名額,及與非政府機構及大專院校優化計 劃。據了解,有關計劃由2014/15年度約1,700個名 約2,800個名額及4,600萬元資助額,2016/17年度 的名額將進一步增至3,600個。

八鄉改建少年警訊青年營

另外,警方將在多方面加強少年警訊及對青少年的 工作,包括將現有在八鄉的消防訓練學校,改建成少 年警訊永久活動中心暨青少年綜合訓練營,預計明年 起分階段啓用,首階段涉款3,000萬元。消息人士 指,目前共有20萬名少年警訊會員,警方希望將數 字進一步提升,並計劃增加8名學校聯絡主任。

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩) 「智慧城市(Smart city)」是不少先 進城市的發展趨勢,特區政府亦鋭意 與公私營機構共同研究建設「智慧城

全球Wi-Fi 熱點最密集的地 方之一,即使身處街市亦可以上

熱點3年翻倍至3.4萬個

有見互聯網對市民的生活愈來愈重 要,政府亦鋭意將香港打造成「Wi-Fi 城市」。根據「世界競爭力年報」指 出,香港的科技基礎設施連續5年排 名全球第一。現時,香港的免費 「Wi-Fi.HK」熱點已超過1.7萬個, 政府更會在3年內逐步擴大免費Wi-Fi 覆蓋率一倍至3.4萬個,預計未來所有 公屋、公立醫院、街市、公園、休憩 處、海濱長廊、旅遊景點、公共交通 交匯處及陸路口岸等,都會有免費 Wi-Fi提供。

速度倍升至4M 加強保安

另外,政府亦將在全港所有政府和 非牟利團體的青少年服務中心及自修 室,提供免費Wi-Fi,並與學校合作提 升Wi-Fi 質素,以配合電子學習,使 香港成為全球Wi-Fi熱點最密集的地

此外,政府場地日後的Wi-Fi速度 將逐步提升一倍,由現時的 IM至 2Mbps,提升到3M至4Mbps。連接有 關熱點上網的安全性也會進一步提 高。政府消息人士解釋指,目前 「Wi-Fi.HK」是開放式網絡,未來將 加入伺服器電子證書,以加強保安。 除了政府落力推動,有關Wi-Fi熱點 的擴張,亦將有其他公私營機構的合

創科局制定大數據政策

大數據的應用亦是近年的世界趨 站data.gov.hk,目前已提供超過5.000 個資料集,政府將繼續推動公共服務 機構及商業機構開放更多數據



■免費 Wi-Fi 熱點未來 3 年將倍升,即使身處街市 也可以上網

5博物館免費開放 力拓西九文化區

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)「欣賞香港」運 動期間,康文署轄下博物館免費開放一個月,反應 良好。行政長官梁振英昨日在施政報告上宣佈,決 定恒常免費開放康文署指定的博物館常設展覽。此 外,政府繼續全力推展西九文化區計劃,苗圃公園 已在去年開放。政府亦將投放3億元,推行「藝術 發展配對資助試驗計劃」,為本地藝術團體所籌得 的私人捐款和贊助提供配對資助。

太空館科學館 擬學生免費

現時康文署轄下大部分博物館均收取入場費,但 不同博物館會於不同常設日子免費開放,例如香港 歷史博物館逢星期三免費入場,但專題展覽或需另 外收費。政府消息指出,打算恒常免費開放康文署 轄下5間博物館常設展覽,包括香港歷史博物館、 藝術博物館、文化博物館、海防博物館及孫中山紀 念館。另外,全日制學生參觀香港太空館及科學館 亦計劃獲豁免費用。不過,由於有關建議需要修改 法例,暫時未有落實時間表。